

BALAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁM.
Telefon 52.Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNEZY LEHELSzerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓELŐFIZETESI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken 6 P
Egy hónapra „ „ 2 P

Megérkezett

a kormányzói pár és kísérete Budapestre. Ünneplő város fogadta őket is idehaza és ha a nápolyi és római napfény helyett idehaza a tél kezdődő fagyja is fogadta őket, a nemzet a jövőbe vetett bizalom tavaszával üdvözlöi őket.

Ennek a kis nemzetnek reprezentánsai elkápráztató fogadtatásban részesültek. A baráti készszoztatások, a minden oldalról feléjük áradó szeretet, bizalom úgy Rómában, mint Bécsben többet jelentenek az udvariassági formáknál. És ez szözl legelőször Magyarország kormányzójának, aki hetvenedik életévében, a katonás ruganyosságának és a férfias megjelenségnek olyan káprázatot mutatja, mintha benne testelülne meg a magyar faj minden férfiúi erénye.

De ugyanakkor, — mikor túl a külföld káprázatan, — mindezt jogos büszkeséggel kell, hogy megállapítsuk, fájdalommal kell arra gondolnunk, aki nincs többé, aki ezeket a napokat nem érthette meg, aki esztendőök fáradságos munkája révén alapját rakta le ennek a lefolyt diadalutnak.

Emberi tragédia! hogy ez a legnagyobb magyar államférfiu nem érthette meg eszméinek diadalát. Az idő mulik, események eseményekre torlódnak és csak most látjuk igazán, mit jelentett Gömbös Gyula ennek az országnak.

A MOVE bajai vezetőségének nyilatkozata a zsidóellenes röpcédulákkal kapcsolatosan.

A negyszabású és mindenképen impozáns Move Gömbös gyászünnepély után ismeretlen egyének zsidóellenes röpcédulákat osztogattak. Ezzel kapcsolatosan kérdést intéztünk a Move bajai vezetőségé-

hez, honnan az alábbi felvilágosítást kaptuk:

— Move tagok a röpcédulák terjesztésében nem vettek részt. De ha bebizonyulna, hogy abban Move tag akárcsak olyan formában is, hogy a

röpcédulák osztogatásának biztaltatásában is tevékenyen részt vett volna, azt a Move tagjai sorából azonnal kizárjuk.

Dr. Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár a szombati napon kerületébe érkezik.

Dr. Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár a jánosalmak kerület népszerű országgyűlési képviselője a szombati napon kerületé-

nek székhelyére, Jánosalmára érkezik.

Dr. Fernbach Balint főispán, amennyiben betegségeből addigra

felgyógyul és vitéz dr. Bajszay Ernő alispán a szombati napon ugyancsak Jánosalmára utaznak.

„Véletlen” vagy „szándékosság”?

— Hogyan is áll az a bizonyos véletlen és szándékosság a valóságban. —

Vasárnap két n gyszabású ünnepség zajlott le Baján. Méreteleikben is impozánsak. Mégis sajnálatos, hogy az egyik lap a két egy napon lefolyt ünnepség kapcsán beszámolójában azt írja, „véletlen vagy szándékosság, hogy majdnem ebben az időben más ünnepségek is voltak...”

Tisztázzuk talán a történeteket. A Move első ízben ez év október 6 ára hirdette dr. Rajniss Ferenc lejövetelét. Újját, egy gyászos tragédia München felé irányította és mikor a Move a gyászos tragédiát közölte a megjelent hallgatóságával, ezt követve már el is határozta, hogy Gömbös gyászünnepélyt rendez, megállapítva annak dátumát november 29 ere.

Ekkor a bolsevista front ellenes liceális előadásról még szó sem volt.

A Move ezt követően november 2 án ismétellen felkérte dr. Rajniss

Ferencet a lejövetelére, közzöve vele a megrendezendő ünnepség dátumát is.

A lapokban ugyanakkor hír jelelt meg az antibolsevista front ellenes liceális előadás megtartásáról, a szónokokról, de még mindig dátum nélkül.

De ha lépésről lépésre akarjuk követni a „véletlen” vagy „szándékosságot”, a Központi termének biztosítása alkalmából, még az ottani előjegyzésben sem szerepelt a bolsevista frontellenes liceális előadás. A Move pedig a termet már ekkor lekötötte, melyet soron követően november 9 án az ünnepség megtartásáról szóló szóbeli bejelentés a rendőrkapitányságon.

Szögezzük le újból, hogy ekkor még mindig nem volt dátuma a bolsevista frontellenes liceális előadásnak és annak dátuma csak az után derült ki, amikor a Move falragaszai az utcán kiragasztva az

egész városnak tudtal adták a gyászünnepséget.

Tehát valahogyan furcsa a bolsevista frontellenes liceális előadás rendezőinek célzatos megállapítása a „véletlenről” és a „szándékosság”-ról.

A „véletlen” és a „szándékosság” nem a Move Gömbös gyászünnepség rendezőinek rovására írható.

Figyelemreméltó még azt is megállapítani, hogy a Move már meg alakulása óta küzd a bolsevizmus ellen. A Move programjának ez egyik sarkalatos pontja. És a Move Gömbös gyászünnepének keretén belül ennek a célkitűzésének is megfelelt...

— **Készülődés a tanyakongresszusra.** Kiskundorozsman december 8 án lesz a tanyakongresszus, melyre az előkészületek nagyban folynak. A kongresszuson kerülnek először nyilvánosságra a tanyatorvény részletei.

„MARS”
gyermek-kocsik
gyári lerakata, eredeti áron!

FISCHER PÁL rt. divatüzlete

Br. Eötvös-u. 2.

— ezelőtt FENYVESI ÁRUHÁZ cipőraktárában

B A J A,

Gr. Zichy Bódog-tér 4.

Lichtman
és minden
megbízhatónői, férfi
gyermek**CIPŐT****HÓCIPŐT**

házi, téli és vadászcipőt

**Harisnyát
Pulovert
Habselyem,
Tricó, svájc
fehérneműt
Retikült**

o l c s ó n REINHARDT

divatcsarnokból Baja, Tel. 188.

**Kalapot,
Inget,
Pyamát,
Nyakkendőt,
Keztyűt,
Rövidárút.**

Tovább folynak az önkéntes felajánlások a bajai frontharcosok formaruhával való ellátására.

A bajai frontharcosok formaruhával való ellátására tovább folynak az önkéntes felajánlások. A város társadalmának megértése rövid idő alatt imponzáns módon nyilvánult meg a felajánlások összege immár az 1000 pengőt is túlhaladta.

Utábbi felajánlások:

Gyarmati gyógyszerár 20, Katicanis Antal 50, Weidinger Imre 5 P., együtt 75 P., eddig 1005 P., összesen 1080 P.

Az önkéntes felajánlások továbbra is Ács Nagy Zoltán titkárhoz és Csibás János pénztárnokhoz jelentendők.

Elaludt a vasuti töltésen egy ittas jánosalmi molnár.

Az elmúlt napokban a délutáni bajai vonat Jánosalmárról aig indult el, amikor közvetlenül az állami kert előtt hirtelen megállásra kényszerült. A vonat utját ugyanis egy a sínekben alvó ember akadályozta.

A mozdonyvezető leszállt a vonatról és a szinte eszméletlenségű részeg embert, — akit nem tudott felkelteni, — odébb gurította az árok partra, majd a vonat folytatta útját. A mozdonyvezető Terézhalmán jelentette az esetet, honnan azonnal értesítést ment a jánosalmi csendőrszere, akik kiszálva a helyszíre megállították, hogy az ittas és a vonatsínekben alvó ember Fuchs Pál molnárral azonos.

Bevitték a községházára, ahol kijózanodva kijelentette ezse ágában sem volt öngyilkos lenni, de azt sem tudja, hogyan került a sínre.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara pénzdíjazásos és kitüntetéses versenytermelése.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara a körzetéhez tartozó homoki gazdaságok jövedelméből és az állattenyésztés fellendítése céljából az okserű talajjavítás, a szakszerű talajmunkálatok, valamint a szántóföldi pillangós takarmánynövények termesztésének minél szélesebb körben való bevezetése végett pénzdíjazásos versenytermelést vezet be, hogy a gazdaságoknak a modern kor szelleméhez való alkalmazkodását gyorsabb léptekkel vigye előre. A Kamara a jövő év tavaszán 15 járási, illetve városi körzetben vezeti be a pénzdíjazásos versenytermelést, amelyben részt vehet az illető körzet gazdaságközönsége, akik legfeljebb 200 kat. hold birtokkal rendelkeznek. Minden járási, illetve városi körzetben a legjobb eredményt elérő 5 kisgazda pénzdíj és oklevél kiüntetésben részesül a következő 5 legjobb eredményt elérő kisgazda

pedig oklevelet kap. A körzeti első díjat nyertesek eredményei a Kamara központjában bíráltnak felül és a körzeti első díjat nyertesek közül a legjobb 5 magasabb pénzdíjazású és értékesebb oklevélből álló kamarai díjat nyernek, míg a következő 5 csak oklevelet. A járási díjat nyertesek a járás székhelyén tartandó gazdaggyűlés keretében jutalmaztatnának meg, míg a kamarai díjat nyertesek a Kamara székhelyén megtartott ünnepélyes gazdaggyűlésen vennék át jutalmukat. A pénzdíjazásos versenytermelés célja, hogy előbbre vigye a tőkéletes talaj és ápolási munkálatokat, a belterjes szántóföldi takarmánytermelést, ami alapja a mezőgazdálkodásnak és alapja az állattenyésztés fejlesztésének és fokozásának.

A versenytermelés kérdésében minden tekintetben felvilágosítást nyújt a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara Kecskefő.

Az eddigi éveket is felülmúló nemes áldozatkészséggel adakozott az idén Baja város társadalmja a szegények karácsonyára.

Harmadik esztendője gyűjtenek a bajai cserkészcsapatok a város szegényeinek karácsonyára.

Az idei gyűjtést szombaton délután ejtették meg Tivénhárom kocsiával vonultak végig a város utcáin a derék cserkészfiúk, akik dicséret vezetőik szociális öntudatának, anynyi nemes igyekezettel állottak sorompóba a nyomor elleni küzdelemben a szegényekért.

Baja társadalmja talán még soha ilyen szép hitvallást nem tett a sze-

gényebb, a közdöb embertestvérei mellett, mint éppen most. Megható és egyben felemelő érzés volt látni, hogy az eredmény örömetől kipirult arcu, csillogó szemű, derék cserkészfiúk akcióját mennyi megértéssel és odaadással támogatták. Majd

mindenütt, ahol a polgárokat otthon találták, hullott valami a szegényebbek tarsolyába.

A mindössze pár órai remek munka bőven jutalmazta a cserkészek fáradságát. A természetbeni adományokból olyan szép mennyiség gyűlt egybe a Szeretetházban, hogy a kedves gondozó nővérek, illetve a szegényügyi hivatal csak ma tudott elkészülni az összeszámlálásával.

A gyűjtés eredménye: ágybutor tizenegy, fehérnemű kétszáznyolcvanhét, férfi öltöny husz, női ruha ötvenkilenc, női, férfi és gyermek-kabát száznyolc, gyermekruha százharminckilenc, sapka százhuszonegy, kalap huszonöt, cipő kétszázhatvan pár, paplan egy, hébikabát kettő, harisnya száznyolcvankilenc pár, játék százötven, könyv háromszáz, iskolatáska kettő, filikóp három, kacska egy, tojás tíz darab, liszt harminc kg, burgonya hétszáz, b b negyven, csőves tengeri százötven, zsír fel, lencse egy, alma kettő, szappan hat, kenyér kettő, káposzta husz, vágott túzifa háromszáz, szén husz kg, gyuródzska egy főzőkanál kettő, tányér négy, kancsó egy darab, ezenkívül egyegy nadrárgató, párna, párnahuzat, dunnahuzat és még 141-50 pengő készpénz gyűjteménybe. Az összegyűjtött holmik majdnem mind kitűnő állapotban vannak, a selejtebbjét a befolyt pénzadományokból megjavították. Hozzávetőleges becslés szerint a kétezer pengőt feltétlenül meghaladja a gyűjtés értéke.

A cserkészek több családot nem találtak otthon, illetve többen jelen-

Rum és Likőr kivonatok a legnagyobb választékban **kaphatók**
APOLLÓ ILLATSZERTÁR cégt. Sebestyén Jolán
 Illatszerek és piperecikkek

Karácsonyra és ujévre legolcsóbban készítheti el rum és likőr szükségletét
Finomitott szeszből
 mely kapható literes és félliteres palackokban SPITZER KÁROLY és FIAI szeszgyárában.

Mint „a” betű az abc-ben FÜLDES első nyakkendőben!
 Az elegáns, izléses és finom nyakkendő ruhájának szépségét legelőnyösebben juttatja érvényre.
Tekintse meg új kirakatunkat!
 Baja, Vörösmarthy u. 1. sz.

Üveg, porcellán, csillár, alkalmi ajándékok

a legnagyobb választékban, olcsó árakon

Farkas Mihály üvegkereskedőnél.

Alpacca evőeszköz. Modern képkeretezés.

tették, hogy a gyűjtés eredményéhez szeretnénk még hozzájárulni. A szegényügyi hivatal felhívja az adakozókat, hogy vagy a Szeretet házba vigyék a feljártól holmit, vagy ott jelentsék, hogy az elszállításukról gondoskodjanak.

Csávoly községben mozgalom indult meg dr. Rajniss Ferenc orsz. gyűlési képviselő diszpolgárrá választására.

Dr. Rajniss Ferenc orsz. gyűlési képviselő bajai látogatása olyan mély hatást váltott ki, hogy Csávoly községben mozgalom indult meg dr. Rajniss Ferenc diszpolgárrá választására.

A 23-asok ezredtalálkozója Bácsaimason.

Tegnap este tartották meg a bácsalmási 23-asok ezredtalálkozóikat. A mind égit hangulatos és bajársis találkozó a késő éjszakai órák

ig tartott. Az ezredtalálkozó vacsorárához gróf Teleki József-ne egy borjuval járult hozzá, hogy így is elősegítse a volt ezredtársak találkozóját.

HIREK

— **Új bajai polgárok.** A kisgyűlés visszahonosítás esetére a város kötelekebe való felvételt kilátásba helyezte Horváth János folyamménői hivatali munkásnak, Gölser Istvánnak, Nagy József köfaragósegédnek és Nagy Gyula stültségédnek díjmentesen, Schili Tamásnak 50 és Tóth Eszternek 5 pengő felvételi díj befizetése ellenében.

— **Terjeszkedik a rendőrség.** A m. kir. államrendőrkapitányság telefon és rádiószoba részére a volt Oszthimer fele borbélyhelyiség bérbeadását kérte. A kisgyűlés a kérelmet teljesítette és a helyiséget évi 450 pengő bérösszegért berbeadta.

Cipők, harisnyák, **hócipők**, nyakkendők, ridikülők

nagy választékban olcsón kaphatók

BUZÁS

ÚJ DIVATÁRU
ÜZLETÉBEN

HITELBANK PALOTA

Telefon: 523.

— **Megválasztották az új keletibei rendőrzetelt.** A megválasztott helybéli rendőrzetelt állásra egyhangulag Pollich Antal községi végrehajtót választották meg.

— **Melállal végződött a játék.** akasztás. Kunszentmiklóson Fok János 17 éves földműves 12 éves pályasával játszadozott szülők lakásán és kisebb barátjának beakart mutatni az akasztást. Fel is mentek a padlásra, a játékból készített hurok azonban megszorult Fok János nyakán és megfulladt.

Értesitem melyen tisztelt vendégemet és a közönséget, hogy üzletemet folyó hó 1-től a Nemzeti Szálló során levő Bajavidéki Bank épületbe helyeztem át. Kérem a nagyérd mű közönség és tisztelt vendégeim további támogatását.

Oszthimer Ernő
fodrász.

— **Javul a születések száma.** A tisztifőorvosi jelentés a népességi mozgalom ismeretében a születési arányszám örvendetes emelkedéséről adott hírt. Az elmúlt hónapban születtek 50-en a tavalyi 33-al szemben. Elhaltak a múlt hónapban 38-an, míg az elmúlt év hasonló hónapjában 35-en.

Karácsonyra

legprimább minőségű
német gyártmányú

PHOENIX varrógép
(HIMZŐ, GYORSVARRÓ)

260 Pengő

(részletre is)

Horváth Vilmos nál.

A vér frissítése

családból — kiváltság közepkoru férfiaknak és nőknek — ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Világszerte rendelik az orvosok a valódi **Ferenc József** víz használatát, mert ez szabályozza a belműködést, előmozdítja a gyomorélesztést, fokozza az anyagcserét, javítja a vérkeletet, javítja a vérkeringést, megnyugtítja az idegeket, egészséges almot hoz és ezáltal új életet teremt.

— **Mikulás délután és gyermekfelruházó ünnepség Kiscsávolyban.** December 6-án, vasárnap délután 3 órakor a kiscsávolyi óvodában jótékony célú ünnepséget tartanak. Az óvoda növendékei Kalász Margit óvodón vezetésével Mikulásdélután rendeznek s ennek keretében a Kiscsávolyi Öltőegylet szokásos gyermekfelruházó programját is lebonyolítja.

— **Törölt legelőhasznóbér.** Csik András 280 pengő behajthatatlan legelőhasznóbérét a kisgyűlés törölni rendelte.

Gaszaasszonyok figyelembe!

garantált
HABTEJSZINT,
tej- és tejterméket

DOBÓ JENŐ

tejüzemben lehet jól
veszteni — B. A. J. A.
Matyas király-tér 10.

Tej megrendelésre házhoz
szállítok!

URÁNIA

December 2-án,
December 3-án,
December 4-én,
December 5-én,
December 6-án,

Hunyadi Sándor szindarabja nyomán filmen

HÁROM SÁRKÁNY

SZEREPLŐK:

Lázár Mária, Baila Lici, Rajnay Gábor,
Juhász József, P. Márkus Emma,
Berky Lili, F. Sziklay Szeréna,
Rózsahegy Kálmán, Kabos Gyula,
Gózon Gyula és Pethes Sándor.

Vasárnapi előadások fel 3, fel 5, fel 7, fel 9 órakor.

H-i-r-a-d-ó

FÜZŐ, GYÓGY- MELLTARTÓ Czeizler Jenőné

fűzőkészítő mester
szalonjában

BAJA, KADÁR-UTCA 10. SZ.

— **Öt kiló aranypénzt talált egy répaszedő munkás.** Meglepő leletre bukkant Bükkösöd község mellett egy répaszedő munkás. Alig félméter mélységben ásott a földbe, mikor a szerszám kemény tárgyba ütközött. A földből egy öltéres kőedényt emelt ki, amely szintig tele volt ezüst és aranypénzkel. Az értékes leletet a csendőrség lefoglalta és a pécsi egyetemre vitte vizsgálat céljából, ahol megállapították, hogy V. Károly spanyol király idejéből származnak az érmek, melyek részeit 1542-ben, részeit 1576-ban készítették.

— **Akinek gyakran fáj a gyomra és bélműködése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyengül, nyelvé fehérsárga, étvágya megcsappant, annak reggelenként egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz csakhamar szabályozza a székletet, előmozdítja az emésztést, élénkíti a vérkeringést és meggyógyítja a közérzetét.**

— **Új hidmérleg a Budapesti úton.** Az Egyesült Malomipari r. t. Budapesti-úton, közvetlenül a malom előtt hidmérleget állított fel. Közterületet véve igénybe. A kis gyűlés most a közterület használati díját évi 30 pengőben állapította meg és a szükséges maximális díjat köcsinként 50 fillérben engedélyezte.

— **Téli leltári kiárulás ideje.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara az 1937. évi télyégi leltári kiárulás idejét január 24. február 6. napjában állapította meg.

Laptulajdonos:

DR. KÉZVÉZEL

Kiadó üzlethelyiség!

A Magyar Általános Hitelbank
bajai palotájában

Bruszt Lajos cég
üzlethelyisége
azonnalra kiadó!

Hangszer-

SAKÜZLET

KÉSZÍTŐ TRY
JAVIT
HANGOL FERENC

hangszerkészítő mester
BAJA, KOSSUTH LAJOS-Ú. 2.
(Drescher-ház)

Zománczott és fekete

tűzhelyek.

Minőségért, sütésért garancia!

**Könnyű és nehéz vas-
szerkezetek készítése!** Nikkelezés!
Galvanizálás!
Autogénhegesztés!

Illés György

BAJA, VÁRADY ÉRSEK U. 45.

Telefon: 525.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garantiával.

Saját termelésű tűzifa hasáb és dorong

I^a száraz

akác
kóris
szil
tölgy
szurkos nyár
fűz

apritott akác, tölgy-, szil- és lággyfa q-ként

HÁZHOZ SZÁLLITVA

legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.

Telefon: 42.

Fatelepec: Szentjános-ut 7.

(Sugovica part) Telefon: 195.

Legjobb és legolcsóbb tüzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fütsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

Dorogi tojásszén
Dorogi diószén

Kemény és lággy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa

téglá- és cementárugyárban
BAJA — Telefon 160.

A Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség

rendelkezésére állanak!

Szobafűtéshez:

Pécsi koksz

Pécsi tojásszén

Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

BAJA, Hajnald-utca 13. — Telefon 26.